
Problemska konferenca o javni razpravi o osnutku zakona o združenem delu v občini
Ljubljana Center

Pomemben prispevek
razvoju samoupravljanja

Prvi del izredno obsežne politične in družbene
akcije je za nami. Po vsestranski prlpravi preko
seminarjev, posvetov, različnih strokovnih in poli-
tičnih teles je v naši občini potekala javna razprava
o osnutku zakona o združenem delu, povezana z
obravnavo samoupravne organiziranosti v vseh te-
meljnih sredinah našega življenja — v temeljnih in
drugih organizacijah združenega dela, šolah znan-
stvenih institucijah, krajevnih skupnostih, samo
upravnih interesnih skupnostih in drugod. Kot za-
ključek tega dela je bila v okviru občinskega sveta
Zveze sindikatov Ljubljana Center, s sodelovanjem
delegatov vseh družbenopolitičnih organizacij, orga-
nizirana problemska konferenca, ki je ocenila po-
ročilo in politično oceno te akcije.

Kako /e potekala razprava
V otočini Lijutoljana Center je

organizirana javna razprava o
osnutku zakona o ZD potekala
v temeljnih in drugih OZD, KS,
SIS, dru&tvih in družbenih or-
ganizacijah ter zajcia od pred-
videnih šeststo tenieljnih sub-
jektov do sedaj 418 OZD, vse
KS, vse SIS, ter je v njej so-
delovalo 46.000 delavcev ali kar
75 odstotkov vseh zaposlenih v
naši občini. Za vodenje in
usmerianje javnih razprav je

bilo vloženo veliko delovnega
napora. V feuza priprav je bilo
organizirano 37 posvetov in se-
minarjev, katerih se je udele-
žilo preko 2000 družbenopolitič-
nih delavcev.

Za vodenje akcije je bil
frontno organiziran in sprejet
program aktivnosti, ter jasno
opredeljene naloge družbeno-
političnih organizaoij.

Tako je občinski svet ZS vo-
dil in usmerja! javne razprave
v temeljnih in drugiii OZD pre-

ko svojih osnovnlh organizacij,
ki jih je v naši občini organi-
ziranih kar 570. Ustanavljeni so
bili posebni odbori za vodenje
razprav, ki so bili sestavljeni
iz predstavnikov DPO samou-
pravnih organov, ter delegatov.

Občinska konferenca SZDL je
organizirala in vsebinsko vodi-
la javne razprave v KS, SIS,
društvih in družbenih organi-
zacijah.

Prav tako sta se v akcsijo
vključdla v skladu s svojimi
programi tudi občinska konfe-
renca ZKS, kjer je komite te-
koče na svojih sejah sprem-
ljal aktivnost in sodeloval pri
reševanju organizacijskih pro-
blemov, ter občinska konferen-
ca ZSMS.

Pomembno vlogo je odigral
v skladu s programom formi-
ran aktiv družbenopolitičnih
delavcev za vodenje in usmer-
janje javnih razprav. Člani ak-
tiva so sodelovali z odbori za
vodenje javnih razprav v OZD,
KS, in SIS ter v večini prime-
rov tudi prisostvovali na zborih
delovnih ljudi kar je dalo zelo
dobre rezultate ter naletelo na
veliko odobravanje delovnih
organizacij.

Vzporedno z javno razpravo
o osnutku zakona o ZD pa so
potekale tudi tematske razpra-

ve, na katerih se je poiskušalo
analizirati stanje v posameznih
dejavnostih, ki so karakteristič-
ne za občino ali celo mesto.

Politična ocena
Javna razprava, ki je zajela

izredno širok krog delovnih lju-
di in občanov je pomenila po-
spešeno nadaljevanje uveljav-
ljanja ustavne vsebine samo-
upravnih odnosov v združenera
delu. Velika aktivnost vseh so-
delujočih priča, da so delovni
ljudje in občani sprejedl usta-
vo aa svojo, ter da so jo pri-
pravljeni uresnlčevati in da je
sprejem osnutka zakona tudi
dokument proti vsem nesamo-
upravnim težnjaim.

Nadaljevanje na 4.—5. strani



Nadaljevanje s 1. strani

Delavci in delovni ijudje so v javmi azpravi
podprli idejnopolitidna izhodišča zakoona o zdru-
ženem delu, ter arganizdrano zibirald pripombe in
predloge za dopolnitev in sprepiembe zakona.
Istočasno s potekom razprave je tekla razjpora-
va o oceni laetne samoupravne arganMranosti
v tsmeljmih sredinah. Prizadevanja za pogloblje-
no oceno lastaega stanja, fci bi prinesla tudd
predloge za izboljšanije dahko ocenimo raalično.

V tistoih sredinah kjer so se ocene lastne samo-
upravne organdziranostii lotili bolj formalno ter
nekritično je razprava v večini primerov izzvene-
la v praz-no ter nd prinesla nikatoršruilji spre-
memfo v luči predlaganih zakonsJrili rešdtev.

Kjer pa je bila razprava povezana z ustvar-
jalno fciditiko lastnih raamer pa ni iramjkalo pred-
logov in sugestoj za izboljšanje le teh na neka-
terih področjih pa so 2e pričeli procesi spre-
mtojanja o<rganiziranja v sinislu dolodil, ki jib.
prdnaša osnutek zaikona. Pokazale pa so se tudi

nekatere slabostl Ponekod se je cutila pre-
majhna atotivnost družbenopolitičniih organiza-
cij, kakor tudi različnih strokavnih služb in vo-
dilnih delavcev. V nekaterih, zlasti manjšib. or-
ganizacijab. pa je še vedno prisotna misetaost
nedotaMjivosti posameznih TOZD in OZD. Tu bo
potrebno storifci vse ustrezne korake, da se pre-
seže zaostala miselnost in zadovoljiva stopnja
organiziranosti.

Razprave v krajevnih skupnostih so bile slab-
še obiskane kot v OZD pri čeraer lahko upo-

števamo, da je večina zaposlenih sodelovala že
v svojih delovnih organizacijah. Največ pripomb
se je tu oblikovalo s težnjo po tem, da bi za-

kon še bolj opredeljevaJ možnosti za samouprav-
no odločanje delovnih Ijudi in občanov o zado-
vdjevanju skupnih potreb in interesov v krajev-
ni skupnostt.

Vsekakor lahko ocentaao dosedanji potek raz-
prave kot zelo uspešen in resničen prispevek na-
daljnjim naporom za razvoj samoupravljanja v
večini temeljndh sredin. Vendar je potrebno ob
dodatnlh naporih zagotoviti, da se javna razpra-
va nadaljuje in doseže svoj vrh v dejanskem
spreramjanju samoupravnih odnosov na vseh po-
drodjih družbenega življenja in dela.

Kaj so menili delegati na sami konferenci
»S sprejetjem zakona o združenem delu bo

uresničena ena najpomembnejših in najzahtev-
nejMh smernic, ki jih je opredelil 10. kongres
ZKJ o nadaljnjem razvoju samoupravnih sociali-
stičnah odnosav in dograjevanju družbenoeko-
nomske tn tnstitucionalne podlage sistema sa-
raoupravnega združenega deOa po sprejetju Usta-
ve. Zakon o združenem delu pomeni pospešeno
nadaljemnje uveljavljanja ustavne vsebine v sle-
herni celicd združenega dela kot celoti.«

S temi besedami je pričel prejšnji teden uvod-
ni referat na problemski konferenci o poteku
javne razprave o osnutku zakona o združenera
delu v Centru predsednik ObS ZSS Ljubljana
Center, Miha Draksler.

V razpravi, na osnovi pripravljen^a poročila,
politične ocene in uvodnega referata, se je raz-
vila debata oziroma so posamezni delegati po-
sredovali konferenci, še dodatna raemišljanja,
mnenja in stališda svajih sredin.

štefan Praznit je ugotovil, da se je v tej ak-
cdji — javni raapravi o osnutku zakona in ob-
ravnavi anaMz samoupravnega orgardziranja —
pokazalo, da je Sočialistična zveza kot fronta
subjektiviHlh socialistiSmih sdl poikazala- v pre-

cejšnji razsežnosti v vodenju dejanske enotne
poMtične akcije prav tako Zveza sindi'kaftov kot
družbenopolitična razredna organizaeija delav-
cev, ki bo morala tako aktivnost, kot jo je po-
kazala v tej akoiji, nujno ohraniti tudi v svo-
jem nadaljnjem delu. Ob tej akciji pa so se
žai pokazale tudi znane> slabosti organizdranja in
fimkcioniranja samoupravnib. imteresiiih skup-
nosti.

Glede nalog v prihodnje bi bilo potrebno te-
žitd predvsem k sprerainjanju samoupravnib
razmer, ne samo ;na izdelavi aikcijskih progra-
mov v krajevnih skupniostih poiskati take vsebi-
ne programov in oblike dela, ki bodo za zdru-
ženo delo bolj zamkniva, kot pa so, v večirva
primerov, to sedaj.

Dr. Jože Gogala je ^dejal, da z zakonom o
združenem delu tudi same samoupravne interes
ne skupnosti dobivajo svoj nov življenjski utrip,
saj je sedaj svobodna menjava dela vendarle tu-
dd zakonsko oblikovana. Ob tem pa ugotavlja,
da organiziTanost SIS še ni takšna, da bi lahko
v celoti iapolnjevala vse tiste obveze, ki jih ima
do združenega dela. Predvsean pa je potrebno
okrepiti kadrovski sestav organov in komisij
SIS predvsem iz vrst delavcev v združenem de-
lu, da bado samoupravne interesne skupnosti
dobile dejanski in neposreden stik z združenim
delora.
. Vladunir šenk je podal svoja opažanja z obi-

skov manjših delovnih organizacij, za katere je
bii kot član afcbiva družbenopolitidnih delavcev
zadolžen. Tako ugotavlja, da je v Ljubljani yr-
sba takih delovnih organizacij, kjer ni niti sin
dikaflne organiziranosti niti prisotnosti drugib
DPO in so takorekoči izven vsake družbene
kontrole. Ta podjetja sicer nekako ugodno po-
slTjjejo, vendar bi bilo potrebno njihovo delo
bolj odpreti na vpogled javnosti, predvsem še,
ker se v večini njih čuti odsotnost konstituira-
nja v skladu z ustavnimi določili.

Flls Drago ugotavlja razmeroma visoko stop-
njo dosežkov, ki so jih posamezne srediae v
procesu izobrazbe dosegle. Sedaj se poizkuša
ugotoviti, koliko je praktična organiziranost go-
spodarstva v Centru doprinesla, da je lahko za-
konodajalec tako oblikoval dosedanjo stopnjo
ustavne preobrazbe. Družbenopolitične organiza-
cije se morajo v nadaljnjem preverjanju ocene
stanja v gospodarstvu spoprijetL z vprašanjem,
v koMki meri in s kakšnjo dopustno stopnjo de-
fidbov so dohodfeovni odnosi v damašnji pra-
ksi dejanski in kje ti&jo vza-oki zanje, saj ob-

stajajo pomisleki, glede na karakter OZD, da je
ta deficit reailen;" dalje je potrebno preveriti uve-
ljavljanje 43. člena Ustave o odnosih med pro-
izvodnjo in prometom, posebno še prodzvodnje
in zunanje trgovine, saj je le-ta v naši občini
močno zastopana, saj takih gibanj med vsemi
razpravami ni bilo zaslediti 7 pomembnejšem
obsegu.

Vojko Novak je dodal še nekatere ugotovit-
ve in razmišljanja. Zakon o združenem delu
in razprava o njem je bil ponoven vzvcxi, da se
je o mnogih idejnih vprašanjih pričelo globlje,
konkretneje in jasneje razmišljati in se okrog
njih. tudi bolj odločno opredeljevati. Pomembna
ugotovitev je tudi, da opredelitve niso bile sa-
mo formailne idejnopolitične narave, temveč se
je v teh razpravah tudi okrepjl razredni odnos
do obravnavane problematike. Zelb pomembno
je tudi, da se je s samo razpravo o osnutku po-
vezovalo tudi rnnoge druge politične zadeve in
vprašanja, od srednjeročnih ,načrtov, samoup-
ravne organiziranosti ipd. Na tafc način se je
vendarme pričel pr&magovati star način d&la.

Iz teh razprav pa so se izkristailazirale tako
pozitivne zsideve kot tudi obstoječe pomanjklji-
vosti, ki bodo, analizirane, kvaliteten napotek
za nadaljnje politično delovanje. Istočasno je
obravnava osnutka zakona tudi obelodanila ka-
drovsko problematiko, saj je zakon jasno po-
vedal, da bodo prišli lahko v ospredje le de
lavci, ki so s srcem in dušo za socialistično
stvarnost. Tako bo dosledno izpolnjevanje vse-
bine zakona o združenem delu nujno prinesio
bistvene konkretne spremembe v kadrovski po-
litiM.

V nadaljevanju je Silva Komar podala pred-
log izhodi^č za nadaljnje delo:

1. Dosedanje uspešno družbenopolitično ak-
tivnost in organiziranost nosilcev javne razpra-
ve o osnutku zakona o združenem delu, zlasti
odborov za vodenje javne razprave v TOZD,
KS, SIS ter družbenih organizacijah in društ-
vih je potrebno nadaljevati in okrepiti. Rezulta-
ti teh naporov naj bodo akcijski programi za
spreminjanje samoupravnih razmer v posamez-
nih sredinah, kl naj jih na zborih potrdijo de-
lavci-

2. Z nadaljnjo družbenopolitično akcijo je po>
trebno zagotoviti, da bo javna razprava o os-
nutku zakona o združenem delu in ocena sa-
moupravnih razmer opravljena do sprejema za-
kona v sleherni- samoupravni sredini in tam,

kjer doslej še ni bila oziroma je bila poinanj-
kljivo opravljena. Potrebno je vztrajati, da vsak
samoupravni subjekt na tej osnovi izdela ana-
lizo lastne samoupravne organlziranosti in ak-
cijski program nadaljnjega razvoja samouprav-
nih razmer v smislu zakona 0 združenem delu.

3. Posebne napore morajo dnižbenopolitične
organizacije vložiti za spreminjanje razmer v
manjših delovnih organizacijah in zagotoviti svo-
jo prisotnost. Zaostriti je potrebno odnos in
odgovornost individualnili poslovnih organov
v takih organizacijah in v nalogah, izhajajoč iz
vsebine zakona o združenem delu.

4. Vse obstoječe odbore za vodenje javne raz-
prave v OZD, KS, SIS, družbenih organizacijah
in društvih je potrebno pritegniti odgovorne
strokovne delavce in na. ta način oblikovati
akcijske odbore za uresničevanje zakona o zdru-
ženem delu-

5. V tfkviru predmeta »temelji marksističnega
izobraževanja in samoupravljanja« je zaradi
boljšega seznanjanja mladih, intenzivnejfe vklju-
čiti vsebinska vprašanja, kl jih ureja zakon o
združenem delu.

6. Družbenopolitične organizacije v občininaj
se organizirajo tako, da bodo sposobne vsebin-
sko oceniti pripombe na tekst zakona v posa-
meznlh sredinah in v izvajanju akcijskega pro-
grama opraviti soočenje stališč, ki izhajajo iz
danih pripomb.

7. Vsaka družbenopolitična organizacija naj
za nadaljnjo uresničitev teh nalog pripravt svoj
akcijskl program, spremlja naj njegovo uresni-
čevanje in poBtično naj ocenjuje rezultate.
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